

布拉萬牽引 天秤可能回頭襲台

記者林嘉琪、徐聖倫、蘇福男、張存薇／綜合報導

恆春單日、時雨量 創117年紀錄

搞怪颱風天秤昨天清晨五點在屏東牡丹登陸，兩個半小時後就從枋山出海，一天之內在恆春當地降下六百一十一·五毫米雨量，刷新恆春設站一百一十七年來最多單日及時雨量降雨紀錄，水淹恆春半島。

天秤今晨中心位置已來到恆春西南西方兩百六十公里海上，規模減為輕颱，卻也再度牛步打轉，昨晚甚至一度擺盪北挪，似要“倒退嚕”，氣象局表示這只是短暫的擺盪，但天秤對台威脅還未解除，對南台灣的影響會拖到下週二，關鍵在於氣象局研判天秤將與布拉萬颱風在週日、週一前後發生“藤原效應”，交互拉扯，屆時天秤極有可能被拉回，再度近逼台灣南部及東部外海，不排除恆春及花東地區週一之後，還會再度降下傾盆大雨。

台灣颱風洪水研究中心主任李清勝認為，輕颱天秤重回海面，持續吸收水氣，不排除威力會再增強。

若上演回馬槍 威力恐會再增強

中颱“布拉萬”今天下午會走到琉球東南方三百九十公里處，以時速十四公里向西北走；雙颱昨天相距一千四百公里，明天將拉近到一千一百公里，屆時就會啟動“藤原效應”，天秤將會打個大圈，以回馬槍姿態再度襲擊台灣，氣象局官員表示：“對台灣的影響就是看它轉彎的角度大小，若轉彎角度小，可能颱風中心就會再登陸南台灣，最為不利，屆時，氣象局不排除二度發布天秤陸警。”

氣象局研判今天上午可望解除天秤陸上警報，但若天秤真的回頭，今晚又會再度發布陸警，至於海警時間將延長到下週二，果真如此，天秤將成為罕見海警連發八天的“長壽怪颱”，對台灣影響時間比二〇〇一年納莉二度海警連發六天的時間更長。

史上發布過兩次以上海警的颱風包括：一九八六年八月的中颱韋恩先是減弱為熱帶性低氣壓又增強為颱風，死後又復活，創下“一個颱風、二次登陸、三次警報、四次轉向”紀錄；另外就是二〇〇一年造成台北市捷運及台鐵台北車站大淹水的納莉颱風。

天秤昨天在恆春降下的雨量，分別創新恆春“單日”和“一小時”雨量歷史紀錄。莫拉克颱風時，恆春單日降下四百零六·五毫米雨量，不及西元一九四三年六月十三日熱低壓來襲的單日四百八十四·八毫米歷史紀錄，昨天降下的六百一十一·五毫米雨量，讓恆春人大呼好恐怖；至於上午七點到八點的恆春時雨量達到一百六十七·五毫米以上，也突破二〇〇五年九月二十三日丹瑞颱風帶來的一百五十六·五毫米時雨量紀錄。

綠島1／3住家掀頂 東屏今防大雨

氣象局預報中心課長陳怡良表示，天秤結構扎實，風雨最劇烈的“颱風眼牆”正好經過恆春地區，才造成水淹恆春半島的嚴重水患。氣象局今天持續發布豪雨特報，提醒恆春半島、東南部山區及南部山區仍有局部性豪雨或大豪雨，提醒民

眾防範坍方、落石、土石流及山洪暴發。屏東縣及台東縣今天仍可能出現大雨到豪雨。

天秤颱風除了水淹恆春半島，十六級的最大陣風更掀翻了台東綠島三分之一住家的鐵皮屋，大武鄉最大陣風更達十七級，處處可見成排倒塌的電桿。全台有五人因風災受傷，包括高市消防局田寮分隊隊員陳泓勳、陳保源。陳泓勳在台電尚未斷電前，持破壞剪剪電線，被電得皮開肉綻，出手相救的陳保源，也被高壓電彈開，陳泓勳全身二十%面積三度灼傷，右腳恐截肢。